

习近平会见全国 退役军人工作会议代表

李克强王沪宁参加会见

新华社北京7月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日在京会见全国退役军人工作会议全体代表,向他们表示诚挚的问候,勉励他们不忘初心、牢记使命,奋力开创我国退役军人工作新局面。中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁参加会见。

上午11时,习近平等来到京西宾馆会议楼前厅,全场响起热烈掌声。习近平等代表们亲切握手,代表们纷纷向总书记问好。看到94岁的老英雄张富清,习近平总书记俯下身,双手紧紧握住老人的手,同他亲切交谈并致以诚挚问候。随后,习近平等与大家合影留念。

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰参加会见并在全国退役军人工作会议上讲话。她说,要深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述,坚持党对

退役军人工作的集中统一领导,继承优良传统,注重改革创新,着力完善政策法规,加强基层基础和干部队伍建设,做好就业安置、优待褒扬、权益维护、服务管理等工作,切实把广大退役军人工作和生活保障好,激励他们为改革发展和社会稳定作出积极贡献。

会议表彰了401名全国模范退役军人、91个全国退役军人工作模范单位和76名全国退役军人工作模范个人。

丁薛祥、张又侠、陈希、郭声琨、黄坤明、肖捷、赵克志参加会见,中央军委委员苗华参加会见并出席第一次全体会议。

7月26日,党和国家领导人习近平、李克强、王沪宁等在北京会见全国退役军人工作会议全体代表。

新华社记者 丁林摄



习近平向突尼斯代总统致唁电

李克强向突尼斯总理致唁电

就突尼斯总统埃塞卜西逝世

新华社北京7月26日电 国家主席习近平26日就突尼斯总统埃塞卜西不幸逝世向突尼斯代总统纳赛尔致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义,对埃塞卜西总统逝世表示深切的哀悼,向埃塞卜西总统亲属和突尼斯人民表示诚挚的慰问。

习近平表示,埃塞卜西总统是突尼斯杰出政治家。他领导突尼斯人民努力克服国家发展遇到的各种挑战,为促进国家稳定和发展作出了积极贡献。埃塞卜西总统生前致力于促进中突关系发展,为推动两国友好合作、增进两国人民友谊作出了积极贡献。中方高度重视中突关系发展,愿同突方携手努力,推动两国友好合作关系不断向前迈进。

同日,国务院总理李克强就埃塞卜西不幸逝世向突尼斯总理沙赫德致唁电,向突尼斯政府表示沉痛的哀悼,向埃塞卜西总统亲属表示诚挚的慰问。

数读中国经济半年报⑥

5.0%左右: 预期目标进展顺利

稳就业是“六稳”之首,为了让大家端稳“饭碗”,实现充分就业,全国各地拿出许多真招实招。

对院校毕业生——有校长老师带着需求找市场,一家一家企业谈岗位、谈薪酬,定向输送人才,帮学生点对点就业。

对外出务工人员——有地方政府采取就业状况的全方位实时监测,一些省份一旦有农民工返乡的“风吹草动”,针对帮扶就业马跟上来。

对就业困难人员——相关部门把职业培训、技能扶贫送到家,确保一个家庭至少有一人就业。

上半年就业整体表现怎样?数据一目了然。

看失业率——1—6月,全国城镇调查失业率位于5.0%—5.3%之间。尽管受季节性、外部环境不确定性等因素的影响,城镇调查失业率在月度之间有所波动,但各月均低于5.5%的预期目标。其中,25—59岁的主要劳动年龄人口失业率各月更是在5.0%以下。二季度末,全国城镇登记失业率为3.61%,同比、环比均有所下降。

看新增就业——据人社部数据,1—6月全国城镇新增就业737万人,从全年目标进度来看,半年时间已完成全年计划的67%,新增就业目标完成情况良好。

看重点群体——2019届高校毕业生就业进展总体平稳;6月末人社部对2000个行政村劳动力转移就业的监测显示,在外务工人员同比增长3.5%;1—6月,就业困难人员实现就业87万人,快于时序进度。

看市场供求——二季度100个城市公共就业服务机构市场求人倍率为1.22,岗位需求大于求职人数,市场仍有回旋余地。

就业“饭碗”端得更稳了

本报记者 李婕

蔡美慧是辽宁省朝阳技师学院多媒体制作专业的毕业生,今年5月,通过学校组织的招聘会,她顺利签约北京光大银行,成为就业大军的一员。

有人初入职场,有人成功跳槽,有人顺利转岗再就业……在拥有近14亿人口、7.7亿多就业人员的中国市场,类似的故事每天都在发生。就业一头连着家庭生计,一头连着经济大势,就业稳,经济社会大局才能安定。

日前,国家统计局、人力资源和社会保障部相继通报了上半年就业情况。在外部环境复杂多变,内部经济面临下行压力、结构调整的大背景下,上半年就业形势依然保持总体稳定,给千家万户吃下了定心丸。

190万: 经济大局托稳就业基本盘

今年以来,外部经济环境总体趋紧,国内经济仍存下行压力,结构调整还在继续,中国何以能持续扩大就业规模、保持就业形势总体平稳?

多位专家分析指出,这既得益于当前中国经济良好的基本面,也与产业结构优化、新动能发展壮大、创新创业热情高涨密不可分。

经济稳中向好,拉动就业基本盘。相关机构和专家测算表明,进入“十三五”以来,国内生产总值每增长1个百分点,对应的城镇新增就业是190万人左右,这比“十二五”时期平均增加了30万人。上半年,中国GDP同比实现6.3%的增长。经济总量的盘子持续扩大,就业容量也相应扩大,成为就业增长的坚实支撑。

产业结构优化,服务业吸纳就业能力更强。快递、外卖、餐饮、家政……这些与百姓息息相关的行业成为就业的热门去处。服务业在国民经济中的比例提升,吸纳就业能力也在持续增强。国家统计局发布的报告显示,到2018年底,服务业就业人员近3.6亿人,比重达到46.3%,成为中国吸纳就业最多的产业。

新动能蓬勃发展,新产业催生新职业。

从数字化管理师、物联网安装调试员到无人机驾驶员、电子竞技员,随着产业发展和结构升级,一批集中在高技术领域的新职业诞生。而细看每个职业,在未来3—5年几乎都面临着百万级别的人才缺口。“新职业为新生代青年群体创造了良好的就业机会。”中国社会科学院社会发展战略研究院院长张翼说。

创新创业热情十足,就业方式更多样。农民工返乡创业、大学生毕业创业,不仅自己就业不愁,还能为社会创造新增就业岗位,当下,这样的例子并不少见。毕业生众创空间数量达5500多家,科技企业孵化器超4000家,创业投资机构逾3500家……创新创业的热潮正为就业搭建起广阔舞台。

人社部就业促进司司长张莹表示,经济持续发展、改革红利释放、劳动力市场韧性增强,都是就业局势稳定的积极因素。

834万: 多措并举应对总量结构矛盾

不过,要稳就业这艘“巨轮”,仍有大量工作要做。

“面对当前总体稳定的就业形势,必须清醒地看到城镇调查失业率各月均高于去年同期水平。”国家统计局人口和就业统计司副司长孟旭

文说,总体看,我们依然面临着较大的就业压力。

一方面,总量压力不减。今年高校毕业生数量再创历史新高,高达834万,就业的总量压力还在增加;另一方面,结构性矛盾突出。“有人没活干,有活没人干”,这正是当前就业难和招工难并存的写照。在一些领域,技能人才的求人倍率高达2以上,两三个岗位等一人来就业。

怎么做?

——从市场需求侧发力。换个角度想,市场对人才的需求,就是就业岗位供给。让就业岗位多起来,就要让企业运营“活起来”“旺起来”。

中国人民大学劳动人事学院教授赵忠认为,未来要重视服务业的发展;发挥平台就业的蓄水池作用;充分发挥小微企业的作用,肯定其就业创造的中坚地位。

今年以来,小微企业普惠性减税、增值税税率下调、社保费率降低,一系列为企业“减负”的措施出台;同时失业保险费返还力度不断加大,鼓励企业不裁员、少裁员,这些都有利于企业发展生产,扩大就业岗位。

——从人才供给侧发力。让人才适应需求,拥有足够的本领到紧缺岗位去,到新兴职业去,填补就业空白。

确定使用1000亿元失业保险基金结余实施职业技能提升行动,3年内开展补贴性培训5000万人次以上;为企业在岗职工、困难企业转岗职工、就业重点群体和贫困劳动力等提供更有针对性的技能培训服务……今年,一系列职业技能提升行动陆续开展。

“我们要为国家培养更多高技能人才,从无技能到有技能、从低技能到高科技,在这个扩大和提升过程中促进经济社会发展,也促进人的发展。”人社部副部长汤涛说,未来,中国还将持续推进稳就业的各项政策落地见效,形成合力,化解就业压力,确保就业形势基本稳定。

“越办越好”的进博会将带来更多惊喜

■王珂

第二届中国国际进口博览会进入百日冲刺阶段。再过100天,进博会又将成为一个广结良缘的盛会,给中国和世界带来更多红利。

当前,世界经济增速放缓,风险挑战加剧,面临“开放还是封闭,前进还是后退”的重大抉择。在此背景下,中国主动扩大进口,这不是权宜之计,而是面向世界经济未来、促进共同发展的长远考量。中国举办进博会是推动更高水平开放的坚定举措,体现了推动共建开放型世界经济的中国担当。

中国举办进博会,着眼“越办越好”。“中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。”以此作为工作方向和根本遵循,第二届进博会筹备工作亮点十足。商务部最新数据显示,第二届进博会布展面积扩至30多万平方米,150多个国家和地区的3000多家企业参展,世界500强和行业龙头企业参展数超过250家。同时,参展企业在展品选择上更加突出专、精、尖、特,力求代表本国本行业最高水平,新产品、新技术数量和质量有望超过首届。

中国举办进博会,产生巨大“磁场效应”。在全球经济深刻调整,保护主义、单边主义抬头的大背景下,中国坚持办好世界上第一个以进口为主题的国家级展会,坚定唱响高水平开放好声音,为全球经贸合作带来正能量,参与者和响应者日渐增多。一个规模更大、质量更优、创新更强、层次更高、成效更好的进博会,是中国扩大开放的积极姿态,也是推动构建开放型世界经济的不懈努力。

中国举办进博会,既发展自己也造福世界。通过搭建这一平台,中国合理扩大高品质消费品和服务进口,为国内消费者提供更多选择,让老百姓不出家门、不出国门就能买到更称心商品,享受更优质服务,增强人们的获得感和幸福感。进博会充分体现了中国不仅是开放型世界经济的倡导者,更是践行者。向世界敞开大门,为全球发展作出新贡献,中国说到做到。例如,进一步降低关税,提升通关便利化水平,削减进口环节制度性成本,加快跨境电子商务等新业态、新模式发展,极大激发进口潜力。例如,持续放宽市场准入,进一步精简外商投资准入负面清单……这些重大举措,赢得国际社会广泛认可。

中国举办进博会,汇聚各方力量。在经济全球化深入发展的今天,弱肉强食、赢者通吃是一条越走越窄的死胡同,包容普惠、

互利共赢才是越走越宽的人间正道。进博会由中国主办,世界贸易组织等多个国际组织和众多国家和地区共同参与。这不是中国独唱,而是各国的大合唱,因此更有凝聚力和吸引力。

第二届进博会日渐临近,“越办越好”“永不落幕”的进博会必将给我们更多惊喜,为共建创新包容的开放型世界经济、开创人类更加美好的未来不断注入新活力。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯